



小汤山医院集装箱式病房区工程冒雪施工。祖戈/摄



地坛医院工程冒雪施工。张振东/摄

自1月23日以来，集团广大建设者夜以继日奋战在疫情防控应急工程建设一线，无论什么天气，他们都在马不停蹄地鏖战。尤其是在降雪天气中，他们充分彰显“北京建工军”风范，克服一切困难，稳步推进施工，至今已经实现了“一个又一个阶段性节点目标”。

同时，市政路桥养护集团在春节以来的三次降雪中，以雪情为命令，投入大量人力、物力进行铲冰除雪作业。养护人逆风而行，踏雪而上，用自己的奉献确保了首都道路的畅通。

在疫情防控的特殊时期，在短时间内的三次降雪天气中，北京建工人谱写了“雪中战‘疫’”的动人篇章，他们在雪中奋战的身影是如此伟岸和动人。

## 雪中战“疫”

**本报讯** 2月14日，春节以来的第三场降雪降临。根据预报，此次降雪强度较大，各疫情防控应急工程认真做好雪天应急保障工作，确保施工秩序正常和人员安全健康。面对疫情，市政路桥养护集团也再次“逆行”出击，以铁军担当守护疫情防控期间的道路畅通。



小汤山医院集装箱式病房区工程雪施工。杨海舰/摄



小汤山医院集装箱式病房区工程冒雪施工。邢宝明/摄



项目人员维护延时摄影设备，留下珍贵影像资料。张振东/摄



小汤山医院集装箱式病房区工程雪夜施工。曾建欣/摄



地坛医院工程雪中浇筑混凝土。高阳/摄

### 4200余人雪中“逆行”

小汤山医院工程4200余人冒雪鏖战在施工现场。其中，作为施工“主战场”的集装箱式病房区项目准备了雪天应急领导小组，设组长1名、副组长2名以及施工管理、后勤保障、物资采购、安全保障、质量控制、综合协调6个专业组，统筹管理和服务现场的6个分区的具体施工工作。在雪前接到恶劣天气预警后，施工现场200人的应急抢险队迅速行动，备齐备足各类抢险救援物资，人员、车辆、物资准备到位，全部处于待命状态，同时对路面周围市政施工开挖沟边的防护进行排查维护；对现场不防雨的材料进行苫盖并苫盖压实，降雪过程中，对现场6个分区楼内出入口及主要运输道路进行不间断清扫并撒融雪剂，铺设防滑垫；及时清理扫面，尽量避免积雪，采取人拉、机装、车运的方式对场内道路进行除雪作业，并对完成除雪的部位撒融雪剂确保不上冻结冰。在强有力的操作措施下，现场4200余人齐心协力共同推进施工进度有序向前。

### 烤鸭牛奶巧克力送到一线

地坛医院项目为一线管理人员和施工人员配备了雨衣雨靴，并有疏导施工机械设备，设置雨具应急物料，保障整体施工有序推进。同时，积极组织人员铺设热沥青道路，确保道路施工安全。三建公司还准备了200只烤鸭以及牛奶、巧克力，慰问雪中鏖战的全体参建人员，为大家增添了助力。

### 多措并举保施工

双桥医院住院楼改造项目部提前购置了大盐、棉单、塑料布等应急物资，为现场地面防滑，混凝土以及建筑材料的苫盖做准备，为工作人员购置了雨鞋、雨伞和雨衣等防护用品，在楼内作业现场增设了电暖气，确保施工进度不受影响。现浇花坛砌设接近尾声，为增加混凝土抗冻性，项目部提前在混凝土内添加了外加剂。降雪过程中，项目部时刻关注雪情预告，在雪停后第一时间组织人力开展扫雪除冰作业。

### 克服困难保供应

在疫情防控应急工程建设中，新材公司充分彰显责任担当，紧急为施工供应混凝土。2月1日深夜，春节期间第一场大雪降下，正好赶上小汤山医院和地坛医院混凝土浇筑的关键时刻。“从建恒站到小汤山医院，来来回回140公里，又要走高速，路很滑，但是我们一定要把混凝土顺利送到！”从建恒站到小汤山医院每次单程就要两三个小时，到现场后还要等待浇筑，来回就要五六个小时。司机每天都是这样跑，有时候累了，就在车上睡一会儿，但从来都是圆满完成任务，绝不给施工拖后腿。

### 守护首都道路畅通

市政路桥养护集团承担着10个郊区的铲冰除雪任务。本轮降雪持续时间长、范围广、量级大，养护集团启动一级响应，13支除雪保障队伍迅速集结，人员、设备、物资刻不容缓，重点路段、重点区域提前布控，全力应对变化中的雪情。养护集团加大了路面巡查频次，在被压、弯道、桥头、交叉路口等重点部位预撒液体融雪剂和防滑料，2支抢险队打破管辖区域界限，以小组设备和应急物资共享保畅。同时，在作业的同时对人员进行体温监测，对机械设备和备勤点逐一进全面消杀，确保疫情防控到位。

本轮降雪，养护集团共安排人员2300人次，除雪设备260台套，出动监雪人员118人，巡查在桥梁、涵洞、立交桥、跨线桥等142处，机械清雪77台套，撒融雪剂融雪剂1061.5吨，液态融雪剂1200余吨，融雪剂撒布量达70000余吨。

供稿/养护集团、二三公司、一建公司  
新材公司 市政路桥养护集团



小汤山医院集装箱式病房区工程管理人员为冒雪施工的工人测量体温。杨海舰/摄



地坛医院工程冒雪施工。李晓宇/摄



养护集团进行延庆G6铺路除雪作业。孙鹏/摄

### 逆行的身影

魏庆丰

无论残雪多么凌冽，  
红日东升，  
总有丝弦跳跃在大地上舞动。  
无论夜幕多么厚重，  
春风吹过，  
总有缕缕阳光照进每个心灵。

知道吗？

从来没有什么是岁月静好，  
从来没有什么是平安宁，  
只是每当灾难降临，  
无论是看得见的火海，  
还是看不见的疫情，  
总有一群又一群的人们，  
擦着我们的肩膀悄然逆行，  
撑起一片晴朗的天空，  
换来一片寻常的宁静。

知道吗？

他们并非是无所不能的英雄，  
他们和我们一样普普通通，  
也想拥有鲜花月光的浪漫，  
也想享受国家赐予的安宁，  
一样的热爱生活珍惜生命。

知道吗？

他们的的确确与众不同，  
宽广的心胸能装得整个世界，  
真挚的情怀能把山川河海填平，  
每当灾殃降临，  
宁可含泪忍住心痛，  
也要决然逆行，  
给世界留下长长的背影，  
给人们留下久久的感动。

这个世界，

从来没有什么是岁月静好，  
从来没有什么是平安宁，  
只因爱让心头，  
总有一串串身影，  
在决然逆行。